



创作长篇小说《苍茫大地》致敬英烈

徐州市作协主席张新科:我想通过这部作品展现“作家的担当”,传承红色基因

近日,长篇小说《苍茫大地》获江苏省第十届精神文明建设“五个一工程”奖。这本书的作者徐州工程学院院长、徐州作家协会主席张新科,成为迄今为止唯一同时获得江苏省教育、文艺领域4个最高层次大奖(江苏省哲学社会科学奖、省教学成果奖、省紫金山文学奖和省“五个一工程”奖)的个人。1月4日,他接受了现代快报记者的采访,阐述了高校管理的经验,回顾了自己的文学人生。

李伟豪 文/摄



张新科在接受媒体记者采访

谈文学:写作本身就是一件快乐的事情

2014年底,受省委宣传部的委托,张新科开始创作弘扬雨花英烈精神的长篇小说《苍茫大地》。

两年多来,张新科追随英雄的足迹,到国内外30多个城市,行程近10万公里,挖掘数以百万字的中文、英文和德文版史料,实地采访、深度调研,完成了这部45万字的长篇小说。“我想通过这部作品致敬雨花英烈,展现‘作家的担当’,传承宣传红色基因。”

作为我国研究德国教育的知名学者和有理工科背景的作家,张新科的小说有着十分独

特的视角和别具一格的特点。有评论家称其小说透着“一种理性的感知”,用理工科的手法把小说写得丰富多彩。“我追求的创作目标是,既关注文学之美,又重视社会之用;既饱含民族情怀,又观照国际视野。希望达到思想与艺术俱佳的高度。”张新科说。

近年来,张新科创作了260余万字传达人性悲悯,讴歌平凡劳作,书写人间大爱的文学作品。很多人表示出好奇,一个具有理工科背景的大学校长,又是徐州市作协主席,身兼政要和作协主席,他是如何写出

众多优秀的文学作品,又是如何实现两种身份的转场的?

“在我看来,写作本身就是一件快乐的事情。”张新科说,首先得从心态上乐意转场,把创作压力转变成动力,转变成习惯。为了写作,他给自己定下了一个目标,工作之余,利用碎片化的时间,每年完成90—100万字,出版3—4本书。“当别人在吃饭、在乘车、在度周末的时候,我可能在聆听、在积累。”

目前,张新科正在创作反映徐州会战、淮海战役波澜壮阔历史画卷的长篇小说《铩羽》《鏖战》。

谈管理:鲜活的“四大观”应用型办学理念

近年来,不仅在文学创作领域,在高校管理方面,张新科也是成果丰硕。担当高等教育改革的推动者,在他的带领下,徐州工程学院美誉度和影响力不断扩大,应用型办学特色鲜明。“借鉴欧美工程教育精髓,我们创新构建融通国际、契合需求、可操作易落实、更鲜活的‘四大观’应用型办学理念。”

所谓的“四大观”,暨以“大应用观”指导应用型人才培养模式重构,以“大工程观”指导专业学科一体化建设,以“大生

活观”指导学生全面协调发展,以“大文化观”指导大学文化建设,实现欧美工程教育模式对国内应用型人才培养的创新应用。这一成果获评江苏省教学成果奖一等奖。

此外,学科专业平台紧密契合地方产业链、创新链,建有12项国家级教学平台和项目,省重点学科5个,建成各类省级科技创新平台21个。特别是围绕徐州市重点打造食品及农副产品加工、装备制造、能源、煤盐化工、冶金和建材、商贸物流六大千亿元产业,深化与地方

的产学研合作,共建苏北规模最大、功能最齐全的“徐州市—徐州工程学院产教融合实训基地”,获批国家发改委资助1亿元,全省仅有5家。

省委省政府《关于支持徐州建设淮海经济区中心城市的意见》中提出“支持徐州工程学院创建区域性应用技术型大学(徐州大学)”,这为徐州工程学院谋划改革发展确立了新的坐标。我们将抢抓发展机遇,更加清晰主题主线,聚焦地方产业需求,聚力地方科创载体,聚神地方文化传承。

他把家传“封侯虎”引入课堂

张振华入选江苏省首批乡土人才“三带”名人

近日,江苏省委组织部发布公示,拟确定243名同志为省首批乡土人才“三带”名人培养对象,沛县教育局教师发展中心教科部主任张振华榜上有名。作为“沛县封侯虎”非物质文化遗产第五代传人,张振华的作品已获10多项国家专利。

李伟豪

据介绍,江苏省乡土人才“三带”名人选拔对象为扎根在基层、活跃在民间,在传统工艺、古建技艺、现代农技等领域掌握特殊技艺技能的能工巧匠、经营能人、生产能手,包括刺绣、陶艺等方面“土专家”“田秀才”。重点推荐在带领技艺传承、带动产业发展、带动群众致富等“三带”方面综合发挥作用突出的乡土人才,计划培养对象每3年选拔一次,入选的培养对象可在人才项目申报、培训和职称晋升、搭建工作室平台、参与省级成果展会、创新创业资金资助等方面获得优先支持。在本次评选中,徐州市各行业共有16人入选,张振华是教育系统唯一的人选者。

张振华系江苏省美术特级教师,江苏人民教育家培养对象,江苏省“333工程”高层次人

才培养对象,徐州市拔尖人才,教育部“国培计划专家库”入库专家。更值得一提的是,他还是“沛县封侯虎”非物质文化遗产第五代传人。

8岁时,张振华开始跟母亲学做封侯虎,其作品获10多项国家专利。获“中国民间文化珍貴艺术品”“外国使节最喜爱的民间文化品牌”大奖,2007年曾作为国礼在北京人民大会堂赠送外国使节,被誉为“大汉卡通——最美的中国卡通”,张振华本人被授予“中国民间文化品牌艺术家”。

1995年起张振华开始以家传“沛县封侯虎(布老虎)”非物质文化遗产进课堂为突破口,开启乡土民间艺术与儿童美术教育相结合的教改实验,把“封侯虎”引入中小学校传承,由此而



张振华在学校的课堂上讲授封侯虎的历史 通讯员 供图

下20年,提出“手艺”教育的主张。承担《沛县封侯虎》课程发展研究》等部省级重点资助项目5项,出版《封侯虎艺术教育诗篇》等成果著作3部,发表相关学术论文100余篇,2014年徐州市教育局成立了“张振华手艺教育名师工作室”,研究成果2013年获“江苏省人民政府教学成果特等奖”,2014年获“国家教学成果二等奖”等多项重大成果奖励。

2007年,沛县人民政府为其成立了“张振华封侯虎艺术研究所”,徐州市教育局也为其成立了“徐州市张振华手艺教育名师工作室”,作品被美国、日本等地收藏。多年来研究所为沛县下岗职工再就业提供技术服务,为农民致富发挥了积极作用,先进事迹被中央电视台《见证亲历》《人文地理》《中国影像方志》等栏目新闻媒体多次专题播报。

书画家宣讲十九大

近日,徐州泉山区文联、徐州楚汉书画院和泉山区台胞台属联谊会联合举行“宣传十九大精神,弘扬汉文化”——迎新年书画进徐州下水道四班活动。

活动当天,泉山区宣传部副部长、文联主席王卫,徐州楚汉书画院院长马世和,泉山台胞台属联谊会孟晓明以及书画家骆景焕、陈志强、刘文波、戴辉等人,来到徐州下水道四班挥毫泼墨,倾情描绘美丽徐州的幸福生活,讴歌党的光辉历程。在现场,党的十九大代表、四班长马静,则为艺术家们带来了一场生动活泼的十九大精神宣讲。

泉山区对宣讲高度重视,成立了学习贯彻党的十九大精神区委宣讲团,赴全区各有关部门、基层单位、辖区各企业、学校、工厂等开展宣讲,计划宣讲200场。

李伟豪

一天200辆新车上牌

1月2日,元旦过后上班的第一天,在徐州睢宁县交警大队车购税窗口办理业务的人们排成了长龙,在车管所新车上牌的车辆处于井喷状态。据睢宁县交警大队副大队长、车管所长邹梅介绍,预计当天新车上牌的数量将超过200辆,比平时多3倍以上,这还不包括其他车管服务站上牌的数量。

“今天来上牌的新车实在太多了。”邹梅说,平时到该所上牌的新车一般在50辆左右,即使在国庆长假之后也不会超过100辆。但在当天上午10时30分,新车上牌就超过了100辆。

为此,该县交警部门启动了紧急处理预案,车管所全体人员提早上班、延迟下班,直到徐州的上牌电脑系统关闭才准离岗,尽量避免让车主跑第二趟路。

李伟豪 刘志胜

铜山城管应急除雪

1月3日晚,徐州迎来2018年的首次降雪,且雪量为大到暴雪,铜山区城市管理局及时启动应急预案,成立了除雪应急小组,由局长任组长,班子成员、环卫处长及各物业公司经理任副组长,实行24小时值班制度。

4日凌晨3点,城管局20名带班人员、环卫处19名驾驶员开始机械扫雪,保洁人员随即开展人工清扫,各科室、部门职工8:00出发进行人工除雪。

截至目前,全局共出动400余名职工、保洁工人630余人共计1000余人参与除雪工作;共出动高压冲洗车5辆、除雪铲、撒布机、滚雪刷等专业车辆25辆、使用雪推1000余把、铁锹以及扫帚400余把、融雪剂25吨,通过水融、盐融、人工清扫等方式,保证了道路的畅通。李伟豪 闫建